

# POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROK XXIII. ČÍSLO 33

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 28. LISTOPADU 1894.

Printed at Pokrok Západa 22.25 za rok  
vt. za Pokrok a Katholicko Amer. 25.00 za rok

## Pro příznivcům

po dvacátý čtvrtý rok slouží  
světě Pokrok Západa zájmem  
osti a národa. Tisícům rodí-  
čech byl vůdcem a ukazovate-  
lá, zámožnosti a lepší budouc-  
nosti i k porcení a záhavě a  
byl ukazovatelem cesty vedou-  
cí k prospěchu a blahobytu národa.  
Vše poznali občas během  
dvou roků a v následek mi-  
loby v které schváleny byly  
hlášené vlády Pokrokom Zápa-  
du nejlepšími toho důkazem. V  
národním stál Pokrok Záp-  
adu v prvém místě v podporo-  
vání každé snahy a každého hnutí,  
které sloužilo ku prospěchu ná-  
rodu.

ledem k tomu všemu zaslá-  
n dojístka Pokrok Západa pod-  
vábcebné a přiznání čtenářů.  
me se proto na všechny uznalé  
tele a příznivce naše, s tou-  
žou žádosti, aby nejen svým  
předplácením projevíli nám  
svou lásku, nýbrž aby též podali  
své ruky nám ku šíření kruhu  
světa našeho. Tento rok jest  
rozmáhl a bídy. Loni ovšem  
byl průmysl náš ochrome-  
stallým očekávaním provádění  
státní politiky demokratické,  
roda byla v celku pozhledná,  
spouh rolnický stav náš nedů-  
věrný, dělníka v městech. Však  
ako by potrestán býti měl i  
postihla skoro celý západ ne-  
šťastná dolehlá tiseň i na stav ro-  
lníka.

Skládáme však důvěru v  
období naše, že byt i poněkud v  
základu jen drobet možno, za-  
krok skrovnou částku, kterou  
máme obnáší. Dva neb tři do-  
lehlé shledati každý kdo chce,  
ten kdo v největší bídě je  
n, avšak když sta neb tisíce-  
mu po malých částkách dlu-  
m to již sumy ohromné. Již  
žka máme k požadování od  
služ mnohé tisíce a spoléháme  
hny příznivce naše, že správ-  
ředplácením nepřipustí, aby  
vek náš ještě více zrástal.

to, zvláštní žádost vznášíme  
našim příznivcům a to jest,  
žali nám pomocné ruky k roz-  
řadu našeho, tak aby prospě-  
bnost naše co nejširšího pole  
Velmi mnozí z těch, kteří  
d slepě následovali stranu  
atickou na všech její cestách,  
minulých dvou letech k po-  
ze nevedou ku zdanu a pro-  
řady demokratické a není  
že jsou mnozí probudilejší  
ni, kteří by byli ochotni dáti  
důvodům republikánským,  
dou stran věc posouditi a tak  
všudy úsudek učiniti si mohli,  
proto všechny naše přízniv-  
pokusili se o získání nám  
přátel. Snahy takovéto s  
odměníme a za každého zá-  
o odběratele premii poskytneme.

efice, že žádost naše nalezne  
a všech našich příznivců,  
zamenáme se v úctě  
Vyd. Pokroku Západa.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

### Kronika událostí.

#### Nevěrec nemá svádků.

Následkem ustanovení ústavy  
státu Tennessee, die náhod žádný  
nevěrec ku svědectví v případě, v  
němž o život se jedná, svědčiti  
nemá, vyvážnou nejapše dva ob-  
žalovaní, kteří oprádku by zastoupi-  
li, úplně všemu trestu. N. Smith  
a W. S. Richardson obžalováni  
byli totiž pro útastenství v lynčo-  
vání šesti černochů a státní zástop-  
o spolčel se nejvíce na svědectví  
jištěho B. Carvera, kterýž ale,  
když na stolici svědků povolán byl,  
prohlásil, že nevěrec jest, násled-  
kem čehož svědectví jeho připoště-  
no býti nemohlo. Státní státupce  
tvrdí, že McCarver prohlásil se  
býti nevěrecm jedině proto, aby  
svědčiti nemusel a že výpověď tou  
vlastně klivého svědectví se do-  
pustil.

#### Dílo šílenec.

V pondělí z rána odehrála se  
dvě míle od Wellsville, Mo., na  
farmě krajana Tomáše Porter-  
checka (Petříčka?), děsná tragedie,  
kteráž čtyři životy lidské za obět  
si vyžádala. Týž bydlel tam s  
matkou, dvěma sestrami a s bra-  
trem a u večer počal stělovat si  
na bolení hlavy, vyslovil domněn-  
ku, že krk zlamaný má a odepřel,  
na lážko se odebrati. Kolem 3.  
hodiny ranní zachvácen pak byl šil-  
lenstvím a uchopiv sekeru, usmrtil  
matku, sestru i bratra, a druhá se-  
stra jedině vyskočením z okna před  
podobným osudem se zachránila.  
Šílenec na to polil sebe, mrtvoly i  
celou jizbu petrolejem, kterýž zapálil,  
načež sám sobě nůž do krku  
vrazil. Sběhnuvší se sousedé ne-  
mohli plameny udusiti a tak celá  
budova i s mrtvolami úplně zničena  
byla.

#### Chicagský mayor a tamní policie.

Následkem agitace vo prospěch  
radikální opravy v policejním od-  
boru chicagském, prohlásil mayor  
Hopkins, že nejlépe bude, když  
zřízena bude úplně nezávislá poli-  
cejná komise, kteráž by kontrolu  
policejního odboru úplně v ruku  
svých měla. Až dosud nalézala se  
policie chicagská pod přímým do-  
hledem mayora a jedině zřízením  
komise dá prý se policie v vlivu  
politického vybaviti. Proto požá-  
dali hodlá zákonodárstvo o přijetí  
zákona, jímž by zřízením komise té  
oprávněno bylo.

#### Pěšky kolem světa.

Do Pittsburgu přibýli v pondělí  
Gus. Koeger a Fred Thoemer, kte-  
ří 10. června ze San Franciska  
cestu kolem světa pěšky nastoupili.  
Cestu tuto podnikli o sásku \$10,000  
a vykonatí jí mají ve dvou letech.  
Oba jsou vytrvalými chodci, neboť  
loni vykonali cestu ze San Fran-  
ciska do New Yorku v 107 dnech.

#### Osudný výbuch.

Jedno z největších neštěstí v hi-  
storii dolovnictví ve West Virginii  
událo se v úterý u Collier's Station,  
na dráze Panhandle, v uhlodole  
Blanch. Nový, nezkušný ještě  
horník, Ital M. Giasiedo dal totiž  
do rány příliš velký náboj, násled-  
kem čehož uhelny prach se vzňal a  
brozný výbuch následoval, jímž se  
48 mužů v dáše tom v dole se nalé-  
zajících sedm jich okamžitě usmre-  
ceno a pokud známo, jich pět vážně  
poraněno. — Jest to již po druhé,  
co podobné neštěstí v uhlodole  
tomto se událo, neboť právě as  
před dvěma roky podobný výbuch  
se udál a tehdy tři horníci okamžitě  
usmrceni. Následkem toho za-  
vedeno bude státním inspektorem  
dolovnickým přísne vyšetřování,

tak aby se zjistilo, čím a čím vinou  
vlastně neštěstí tato zaviněna  
byla.

#### Výroba mouky.

Odborný časopis milnářský  
"Northwestern Miller", přinesl ve  
středě o výrobě mouky správu ná-  
sledovnou: V milýnech minneapolis-  
ských vyrobeno 226,835 sudů mou-  
ky, proti 224,000 v týdni předcho-  
zím. Vývoz byl nepatrným, a  
cena byla příliš vysokou, a vyveze-  
no celkem 52,145 sudů, proti 54,  
050 sudům v týdni předchozím.  
V Superior a Duluth vyrobeno 90,  
— 215 sudů proti 103,334 v týdni  
předcházejícím a cena její vzrástla  
o 5 centů. V Milwaukee vyrobeno  
45,960 a v St. Louis 61,900 sudů,  
při ceně až o 10c. vyšší.

#### Proti našemu vývozu.

Německo, jak se zdá, chce vsa-  
ký náš přívos do země té zameziti  
a bude-li i dále tak pokračovati, tu  
záhy Spojené Státy budou muset  
proti Německu podobnou měrou za-  
kročiti. Po zákazu přívosu naše-  
ho dobytka a masa následuje nyní  
i zákaz přívosu sušeného ovoce ná-  
šeho, kterýž ve středě konsulem ná-  
ším z Hamburku státnímu odboru  
oznámen byl. Co příčina zákazu  
tohoto udáno, že prý v sušeném  
ovoce našem nalezeny stopy po  
zinku, následkem čehož za nebez-  
pečné prohlášeno.

#### Sopka v činnosti.

Ze Seattle, Wash., oznámeno ve  
čtvrtek, že sopka Rainier, nebo-li  
Tacoma, v pohorí Cascade, as 60  
mil od Seattle do výšky 9000 stop  
se pnouf a kteráž dosud za vyha-  
slou považována byla, projevila  
známky činnosti, neboť pozorován  
z prostředního kráteru vystupující  
kouř a zároveň prý i tvářnost te-  
mene hory úplně se změnila. Té-  
hož dne kolem 6. hodiny počtěn  
byl v Seattle, Tacome a okolí dosti  
silný otřas země, mocným podzem-  
ním duněním provázený, což na-  
svědčovati se zdá tomu, že v nitru  
sopky skutečně to vře a že tato  
opětne k zahájení činnosti se  
chystá.

#### Pro hubičku.

Gustav Goethert, učitel hudby ve  
Philadelphii, byl ve středě tak  
stlučen, že o zachování jeho při ži-  
votě se pochybuje. Goethert vy-  
uoval totiž dcerušku J. W. Prie-  
stlyho as 12 roků starou, hudbě na  
piano a po skončení jednoho cviče-  
ní byl nad pokrokem žačky své tak  
rozradostněn, že do náruče ji ucho-  
pil a hubičku na ústa jí vtisknul.  
Mladá slečinka necítila se ale býti  
rozradostněnou a šla to žalovat ta-  
tínkovi, kterýž na pana učitele si  
došel a tak jej zmlátil, že na zemi  
ležeti zůstal. A s tím ještě nebyl  
spokojen, neboť poslal naň ještě  
přibuzného svého, M. Hawkinse,  
kterýž tak jej stloukl, že nyní o za-  
chování nešťastného učitele při ži-  
votě se pochybuje. Oba útočníci  
byli zatčeni a v veškerých vyčkati  
musí výsledku ran Goethertových.

#### Nechoďte do Panamy.

Nedávno objevila se zpráva v  
některých časopisech, že práce na  
Panamákém kanálu znovu započala  
a že tam potřebují velký počet děl-  
níků, kterým platí po \$2.00 denně.  
Nyní sděluje se die Panamského  
časopisu Daily Star & Herald, že  
na oně zprávy není ani zbra prav-  
dy, že tam dělníků zapotřebí není a  
přece každá loď je houfně přiváží.  
Od započání práce nenajmala spo-  
lečnost než černochy k nádenické  
práci, kterým platí 60 až 70 centů  
denně ve střihu, což v naší měně  
neobnáší více než polovici. Dělní-  
ci z Ameriky, kteří se dali svěsti  
oněmi zprávami, nalezejí se tam u  
veliké bídy a krajané tam usedlí  
nejdou v stavu všem vypomoci.

## KRAJANÉ

Uvážíme Vám v známost, k  
otavili firmu pod jménem  
**South Omaha Live Stock Commission Co.,**  
totiž p. A. L. Williams a  
ámý krajan p. Fr. Pivoňka.  
Tato firma má nejlepší ráž  
nejpochlivivějších prodavačů v jat-  
kách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.  
Za všecko se račí.  
**South Omaha Live Stock Co.,**  
1600m  
Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb.

## OSVĚŽTE SE V LISTOPADU.

Síla měla by se vrátiti a cha-  
bost odejiti.

Žadná sezona není tak vhodná k  
znovu osvěžení mysle  
i těla.

Milostná práce Painova Celery  
Compound v nešťastných  
domosech.



Unavující letní parno jest dávno pryč.  
Nyní jest pouze jedna vylučka pro cha-  
bost neb nedostatek energie — chabé  
zdraví.

S návratem osvěžujícího, ostrého po-  
časí nalézají hánit muži i ženy vylidky  
na práci poutavými. Obchod jest nadě-  
ný. Lenivý a zmalatělý pocit minulých  
měsíců ustoupí energii a těžké práci.  
Rozumní se, když bude člověk zdrav.

Churavému muži neb churavé ženě  
jsou vylidky chabé. Tisíce osob, pra-  
čujících během leta a mnozí, jejichž prázd-  
niny na místě osvěžení jejich sil, zvýšili  
požadavky na jejich unavené nervy a  
mysl—takoví nešťastníci měli by použiti  
těchto osvěžujících dnů a nocí k zásobení  
svých těl čistou, zdravou krví a nervosní  
systém jejich energií, dříve, nežli studené  
počasí zasáhne je v jejich slabém, kleslém  
stavu.

Painův Celery Compound měl by už-  
ván býti během měsíce listopadu. Zbu-  
duje unavený systém podivuhodně. Zvý-  
šená chuť k jídlu a stálé nabývání na  
váze během tohoto měsíce ukáže neomyl-  
ně dráždivý výsledek této zvláštní nervo-  
vé potraviny. Ti, již znají pracovní a  
údel nervového systému, ví, že včasným  
zásobením nervů Painovou Celery Com-  
pound přibývá rozhodně zdraví a síle  
celému systému. Nejen část těla, jež by  
kontrolována nebyla nervy.

Neuvěřitelná pozornost známám o va-  
dách středních naplňuje statistiky vel-  
kým počtem úmrtí, způsobených "srdeční  
vadou." Ti, kteří zavčas zbudovali svou  
slu a ukoujili chabá nervová střediska  
Painovým Celery Compoundem zdrží  
slabost tohoto důležitého orgánu tak  
rychle, jako slabost jakékoli jiné části  
těla. Tento slavný moderní osvěžitel,  
vynalezený oním mužem, na něž jest  
Darmouth kolež hrdou, prof. Edward E.  
Phelps, M.D., L.L.D., uvítán byl lépe  
nežli pouhý krok ku předu čimkoliv po  
ruce lékařům stojícím k léčení revma-  
tismu, bolestí nervů a chabosti. Bezpo-  
četné ženy, slabé, hubené, pouhé snůšky  
nervů a zmalomyslné svou nemožností  
k nabytí síly, uvedeny byly na jistou cestu  
ku pozdravení Painovým Celery Com-  
poundem.

#### Lékaři předpisují jej bez ustání.

Staňte se silnými a zdravými užíváním  
Paine-ova Celery Compound. Zde jest  
zkušenost paní William McColloun z  
Trenton, Mo., jež praví: "Trpěla jsem  
chorobou nervů po osm neb deset roků  
a počala jsem konečně věřiti, že způsobí  
moji smrt. Byla jsem vždy napadena  
chorobou touto tří až čtyřikrát v měsíci  
a bolest usadila se v mém mozku, rozši-  
řující se po zádech a trvající po několik  
hodin. Zkusili jsme vše na co jsme si  
pomyslili, avšak bez výsledku, až navští-  
vila mne moje matka, jež mi poradila  
užívání Paine-ova Celery Compound, je-  
likož užívala jej v nervosních chorobách  
s dobrým výsledkem. Soudíme obě, že

idk váš zachránil nás před šilencem.  
Použila jsem pouze dvou láhví, avšak  
nedok má se více nevrátit.

"Jedna věc jest jista a síce, že lékař  
nemohou pro mne nic učiniti. Někteří  
hlásí, že trpím nervosností jiní opět, že  
ženskou nemocí, jedni řekli jedno, druhé  
ono, avšak díky vašemu vzácnému lé-  
ku, jsem opět nemoce sproštěna. Již ča-  
stěji zamýšlela jsem pásti vám, abych  
vám sdělila jaké úlevy následuje zba-  
vení sebe bolesti, odkládala jsem však  
s dopisem od času k času. Můžete být  
ubezpečen, že vždy budu mluviti po-  
chvalně o Paine-ovu Celery Compound."

#### Komin se stítil.

V úterý stítil se v Chicagu.  
stop vysoký ocelový komín budovy  
University Club na Washington  
ulici, proti radnici stojeť a síce za-  
sáhnul jednopatrový přístavek bu-  
dovy Handy Abstract Company, v  
němž úřadovny společnosti té se  
nalézaly a nebýt skleněná střecha  
silnou ocelovou sítí chráněná, zajis-  
tí že by byl značný počet životů  
utracen býval. Sítť tato zabránila  
proražení komínu do vnitř přístav-  
ku a tak vyzávil značný počet zří-  
zenců, kterýž v čase tom tam se na-  
lézal, pouze pořežáním, padajícím  
silným sklem způsobeným.

#### Srážka pouličních kár.

V Pittsburgu udála se ve středě  
na křižovatce Wylye ave. a Fulton  
ul. srážka elektrické dráhy pouliční  
s vozem dráhy lanové, při čemž 5  
osob nebezpečně poraněno bylo.  
Neštěstí zaviněno bylo tím, že brz-  
dy káry elektrické, kteráž s prud-  
kého vráku sjížděla, odepřely pra-  
covati, tak že se stále vzrůstající  
rychlostí z vráku sjížděla a do ká-  
ry lanové na křižovatce vrazil.

#### Vlak propadl mostem.

V pondělí propadlo se 16 žele-  
zničních vozů uhlím naložených, žele-  
zničním mostem nedaleko stanice  
Larimer, Pa. při čemž sedm horní-  
ků, kteří z práce domů se vraceli,  
o život přišlo. Zřítleni železniční,  
na přední části vlaku se nalézající,  
všichni životem vyzávil.

#### Budou vyvrženi z práce.

V New Yorku vyvržení budou  
dle všeho z práce všichni dělníci,  
v tamních dílnách na košile za-  
městnaní. Vyvržení toto bude ná-  
sledkem zamýšleného snížení mzdy  
o 10 procent, jemuž dělníci za žád-  
ných podmínek podvoliti se nechť,  
neb nevidí žádnou příčinu, proč by  
mzda jejich snížena býti měla,  
když zaměstnavatelé právě tolik,  
jako jindy, za košile dostávají. Za-  
městnavatelé též od úmyslu svého  
do upustiti nechť a dali dělníkům  
do soboty na rozmyšlenou, buď  
snížení přijmou neb práce zane-  
chati.

#### Zpráva z Alasky.

Guvernér Alasky Sheakle, před-  
ložil svou výroční zprávu sekretáři  
vnitru o stavu oně territorie. Pra-  
ví, že vzdor nepřiznivému počasí z  
jara a časně v letě, započaty byly  
letos mnohé podniky. Rybaření se  
zdarem se provádělo, doly vydaly  
dobrý užitek, obyvatelstva přibýlo  
přistěhovalecťvem a lidu dobře se  
daří. Vzhledem k tomu, že země  
jest rozsáhlá a spojení takřka žad-  
né, jest málo zločinů páčáno. Ru-  
doši tamnější jsou velmi učeli-  
ví a nápodobují vše. Obyvatel-  
stvo odhaduje se na 32,000. Zave-  
dení tam chovu sibiřských sobů  
potká se nepochybně se zdarem,